

ПАСПОРТ СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА

Авторы работы: обучающиеся объединения «История моей страны»
Медведева Дарья, Борисова Алиса.

Руководитель: Гурина Татьяна Ивановна, педагог дополнительного образования.

Полное наименование организации	Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дворец детского (юношеского) творчества» городского округа город Салават Республики Башкортостан.
Наименование проекта	Социальный проект «Экскурсия памяти», посвящённый Победе Советского народа в Великой Отечественной войне.
Тип проекта	Социально-значимый, познавательный, исследовательский.
Актуальность проекта	К сожалению, молодое подрастающее поколение все чаще имеет поверхностное представление о событиях исторического наследия страны. В наш век современных технологий дети с дошкольного возраста интересуются больше компьютерными играми, сотовыми телефонами, фильмами западного производства и совсем не интересуются жизнью историей своей страны. Ознакомление дошкольников и младших школьников с героическим подвигом советского народа в Великой Отечественной войне - одна из задач патриотического воспитания. Представления детей о защитниках Отечества, о героических событиях, происходящих в стране, весьма поверхностны, отрывочны. Не имея достаточного количества знаний и представлений, трудно сформировать уважительное отношение к Родине, чувства гордости и патриотизма за свой народ.

<p>Обоснованность проблемы проекта</p>	<p>Современное поколение мало что знает о Великой Отечественной войне, а патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного, целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого детства. В связи с этим проблема нравственно – патриотического воспитания детей становится одной из самых актуальных.</p>
<p>Цель проекта</p>	<p>Проведение экскурсий к Мемориальному комплексу «Вечный огонь» для способствования патриотического воспитания детей и формирования системы представлений у детей дошкольного и младшего школьного возраста о героической истории нашей страны, подвиге советского народа в Великой Отечественной войне.</p>
<p>Задачи проекта</p>	<ul style="list-style-type: none"> – Познакомить детей дошкольного и младшего школьного возраста с историей Мемориального комплекса «Вечный огонь» и его объектами. – Провести экскурсии для детей дошкольного и младшего школьного возраста. – Создать условия для развития интереса к поисково-исследовательской деятельности участников проекта по изучению истории своей семьи в годы ВОВ – Оформить документацию по проведенным экскурсиям, создать банк фото и видеоматериалов. – Воспитывать чувство долга перед Родиной, чувство привязанности к тем местам, где человек родился и вырос. – Приобщить к таким ценностям, как: любовь к малой Родине, гражданская ответственность и сопричастность каждого к истории и традициям своего народа.

Основные направления проекта	Духовно-нравственное, гражданско-патриотическое, историко-краеведческое, культурно-историческое, социально-патриотическое.
Используемые методы	Сбор информации из книг, газет, журналов, историко – краеведческого музея города, музея истории Дворца творчества; беседы; опрос; систематизация; обобщение; интернет-ресурсы.
Ожидаемый результат	1) включение в проект обучающихся в качестве активных участников проекта; 2) повышение интереса к истории своего отечества и родного края; 3) накопленные в ходе реализации проекта материалы могут быть использованы педагогами Дворца творчества, для проведения экскурсий, воспитательных мероприятий.
Этапы реализации проекта	1.Подготовительный: сбор информации; проведение тестирования; информирование учреждений о проведении экскурсий; выбор темы и формы проведения экскурсий; разработка экскурсионных маршрутов; написание, редактирование и оформление текстов экскурсий; корректировка сроков проведения экскурсий. 2. Практический: проведение экскурсий. 3.Обобщающий: подведение итогов реализации проекта, анализ полученных результатов.
Сроки и место проведения	Сентябрь-май 2022-2023 учебный год. Территория Мемориального комплекса «Вечный огонь» г. Салават Республики Башкортостан.
Партнеры проекта	Детские сады и школы г. Салават

Участники проекта	Дети дошкольного и младшего школьного возраста.
Возможные риски реализации	<ol style="list-style-type: none"> 1. Отказ партнера от участия в проекте. 2. Возникновение ограничений, связанных с эпидемией. 3. Невозможность проведения мероприятий проекта в связи с погодными условиями. 4. Мероприятия проекта не дают ожидаемых результатов.
Стратегия развития проекта	Данный проект имеет продолжение, он может быть реализован неоднократно для более широкой аудитории.
Финансовый план	Финансовых вложений не требуется
Качество реализации проекта	<ol style="list-style-type: none"> 1. Проблема, решаемая в проекте актуальна. 2. Проект напрямую связан с решением данной проблемы. 3. Проект оказался реалистичным, его возможно было реализовать. 4. Проводимые в ходе реализации проекта мероприятия были реальны, выполнимы, не требовали больших материальных затрат. 5. Проблема, поднятая в ходе проекта, созвучна с проблемой социума и удовлетворяет интересы большинства представителей общества.

Экскурсия мемориальный комплекс «Вечный огонь»

Цель: воспитание гражданина России, патриота малой Родины, знающего и любящего свой край.

Задачи:

- познакомить экскурсантов с историей создания мемориального комплекса «Вечный огонь»;
- повысить интерес к истории своего края, к его героям;
- развить навыки наблюдений, умение слушать и анализировать полученную информацию, расширить кругозор;
- воспитать чувство патриотизма, любви и уважения к малой Родине, его прошлому и настоящему.

Экскурсионные объекты:

1. Памятник – катер с вечным огнём.
2. Мемориальные плиты Героям Советского Союза: Бекетову В. С., Сухорукову А. Я., Ахтямову Х. Б. , Герою России — Трубанову В. Е.
3. Зенитно - артиллерийская установка — 100- миллиметровая пушка.
4. Ракетная установка Катюша(2012г.).
5. Гранитная плита с надписью: «Сквер посвящён защитникам Отечества, заложенный 9 мая 2000 года.
6. Танк Т-34/76 образца 1941—1942 года.
7. Гранитная стена с фотографиями Героев локальных войн.
8. Бронетранспортер - БТР-80.
9. Памятник воинам -интернационалистам, участникам локальных вооружённых конфликтов.

Маршрутная карта экскурсии



1. Памятник – катер



2. Мемориальные плиты Героям Советского Союза: - Бекетову В. С. – Сухорукову А. Я.



3. Мемориальные плиты Героям Советского Союза: - Ахтямову Х. Б., Герою России Трубанову В. Е.



4. Зенитно-артиллерийская установка — 100- миллиметровая пушка



5. Ракетная установка Катюша



6. Гранитная плита с надписью: «Сквер посвящён защитникам Отечества, заложенный 9 мая 2000 года»



7. Танк Т-34/76



8. Гранитная стена с фотографиями Героев локальных войн



9. Бронетранспортер - 80



10. Памятник воинам - интернационалистам, участникам локальных вооружённых конфликтов

Технологическая карта экскурсии

Название экскурсии	Мемориальный комплекс «Вечный огонь»
Вид экскурсии	Пешеходная тематическая
Состав экскурсантов	для дошкольников и младших школьников
Протяжённость в км.	200 км
Продолжительность	30 мин
Маршрут	<ol style="list-style-type: none"> 1. Памятник – катер с вечным огнём 2. мемориальные плиты Героям Советского Союза и России 3. Зенитно - артиллерийская установка 100-миллиметровая пушка 4. Ракетная установка Катюша(2012г.) 5. Гранитная плита с надписью: «Сквер посвящён защитникам Отечества, заложенный 9 мая 2000 года 6. Танк Т-34/76 7. Гранитная стена с фотографиями Героев локальных войн - БТР-80 8. Памятник воинам - интернационалистам, участникам локальных вооружённых конфликтов.

Содержание экскурсии

Организационная часть.

Добрый день участники конкурса «По малой родине моей». Вас приветствует воспитанница объединения «История моей страны» Медведева Дарья. Я приглашаю вас совершить интересную и познавательную экскурсию на Мемориальный комплекс «Вечный огонь» города Салават.

Вы узнаете много нового, увлекательного. Почему мемориальный комплекс «Вечный огонь» называют «музеем»? Когда появился катер? Откуда его привезли? Кому установлены мемориальные плиты? Когда появились остальные экспонаты: танк Т -34/76, БТР-80?

Перед тем, как отправиться на экскурсию, необходимо напомнить правила безопасности:

1. Соблюдать дисциплину, выполнять все указания педагога.
2. Во время экскурсии не разрешается отходить от группы, перебивать экскурсовода. Задавать вопросы можно после того как закончит рассказ экскурсовода.

Информационная часть.

Ребята, мемориальный комплекс «Вечный огонь» является одной из достопримечательностей нашего города. Скажите, как называется улица, на которой находится мемориал?

Что вы можете рассказать об этой улице?

Улица носит имя героя башкирского народа – Салавата Юлаева. Бульвар С. Юлаева – один из красивых мест в городе, строительство которого началось в 60-ые годы. Бульвар С. Юлаева протянулся через весь город в западно-восточном направлении: начинается у трамвайной линии 5-этажными домами, а завершается в пойме реки Белой целым рядом многоэтажных домов. Протяженность его составляет около 2 км 800 м. На этой улице находится наш музей под открытым небом.

Комплекс был торжественно открыт в 1981 году накануне Дня Великой Победы.

С тех пор это любимое и уважаемое место жителей нашего города, здесь проводятся митинги во славу павших в героических боях защитников Родины, сюда приходят дети на экскурсии, здесь проводятся уроки Мужества, уроки Памяти, краеведения и истории.

Сюда идут поклониться ветераны войны, здесь возлагают цветы молодожены.

А почему мемориальный комплекс «Вечный огонь» называют «музеем»?

Многие из нас не задумываются или просто не знают, откуда взялся в нашем городе, построенном после ВОВ и далеко от моря, вдруг появился сторожевой морской катер. А история его такова.

Объект 1

В городском отделе внутренних дел в 70-е годы служил бывший матрос Михаил Романович Галеев, который встретил Великую Отечественную войну боцманом на линкоре. После героической гибели корабля он воевал автоматчиком в легендарной 255-й отдельной Таманской дважды Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова бригаде морской пехоты. Чем дальше уходили годы военного лихолетья, тем чаще вспоминал он боевых друзей. Переписывался, ездил на встречи с ними. Михаил Романович в очередной раз собрался в Севастополь по приглашению однополчан. Перед отъездом в горкоме партии ему вручили официальное приглашение ветеранам войны с просьбой ко Дню Военно-Морского Флота приехать в наш город.

В 1978 году ко Дню Военно-Морского Флота приехали гости, привезли с собой капсулы со священной землей Севастополя и Новороссийска, каску, пробитую осколками, и гильзу артиллерийского снаряда, наполненную осколками вражеских снарядов и бомб, которые подарили пионерам Дворца Пионеров. В честь их приезда организовали теплые встречи с салаватцами. Перед отъездом гостей в беседе,

состоявшейся в горкоме партии, кто-то сказал: «Хорошо бы дружбу боевых моряков с салаватцами увековечить». Вариантов было много. Среди гостей нашлись и такие люди, кто предлагал установить в городе списанный миноносец. Но выбор пал на маленький сторожевой катер.

Для укрепления и пропаганды героических боев на Малой Земле и подвига моряков Черноморского флота: городской комитет КПСС г. Салавата обратился с просьбой в в/ч 60110 о выделении катера как памятника.

Огромную роль в поставке катера в город сыграл клуб «Поиск» Дворца пионеров, руководитель клуба Романова Америна Алексеевна.

Михаил Романович Галеев был большим другом детей Дворца Пионеров, который с радостью приходил на их встречи. Благодаря ему, ребята клуба «Поиск» вели огромную переписку с героями – малоземельцами и разыскали 20 однополчан из разных уголков бывшего Советского Союза. Гости, когда приезжали в город, всегда посещали Дворец и охотно встречались с детьми.

Сторожевой катер МК-748 привезли к нам из Керчи. Он был построен в 1965 году и находился на службе Черноморского Флота до 1977года. В 1980 году был безвозмездно передан городской пионерской организации г. Салавата.

Корпус катера выполнен из дерева. На носовой части корпуса имеется надпись «МК-748», что значит Малый Катер №748.

Его параметры: длина - 9м; ширина- 2.56м; высота -1.26; вес – 4,5т. Открытие памятника состоялось 29 июля 1980 года в день Военно-Морского флота, на котором выступили капитан в запасе М. А. Семёнов, участник боев на «Малой Земле», гость из Севастополя, Н. А. Милютин, который передал в дар музею Дворца пионеров бескозырку и тельняшку неизвестного матроса, погибшего в 1943 году на «Малой Земле».

8 мая 1981 у памятника-катера был зажжён Вечный огонь в память о воинах, погибших в боях за Родину. Факел с огнем доставлен от Вечного огня из г. Стерлитамак.

На бетонном постаменте гордо застыл маленький катер, частица нашей славной истории. Надпись на памятнике «В память о моряках защитниках Родины в Великой отечественной войне 1941—1945 гг.». Надпись на катере «В память бессмертного подвига ветеранов Великой Отечественной войны». Автор проекта архитектор Равиль Хакимов.

В 1985 году проведена реконструкция памятника. Была облицована мрамором каменная стена, на которой смонтирована надпись из металлических букв и цифр: «Никто не забыт, ничто не забыто, 1941-1945 г. г.»

Весной на территории Вечного огня, была открыта площадка, на которой первый его экспонат – зенитно-артиллерийская установка, 100-миллиметровая пушка весом в одну тонну, это положило начало мемориального комплекса.

В течение 2010 года была обновлена вся экспозиция мемориального комплекса: свое место заняли памятные плиты, на которых высечены имена Героев Советского Союза и России, также дополнен военной техникой и гранитной стеной с именами героев локальных войн.

С 2010 года в состав комплекса входят:

- Вечный огонь с памятником (катер на постаменте).
 - Мемориальные плиты Героям Советского Союза — Бекетову В. С., Сухорукову А. Я., Ахтямову Х. Б. , Герою России — Трубанову В. Е.
 - Зенитно-артиллерийская установка — 100-миллиметровая пушка.
 - Ракетная установка Катюша(2012г.).
 - Гранитная плита с надписью: «Сквер посвящён защитникам Отечества, заложенный 9 мая 2000 года.
 - Танк Т-34/76 образца 1941—1942 года.
 - БТР -80(2012г.).
 - Мемориальные плиты Героям Советского Союза — Бекетову В. С., Сухорукову А. Я., Ахтямову Х. Б. , Герою России — Трубанову В. Е.
 - Гранитная стена с фотографиями Героев локальных войн.
- Памятник воинам-интернационалистам, участникам локальных вооруженных конфликтов – 9февраля 2019года.

Объект 2

Особое место заняли 4 памятные плиты, на которых высечены имена Героев Советского Союза и России, о которых я хочу подробно рассказать

Ребята, а вы знаете кто эти герои? Что вы о них знаете?

Это Герои Советского Союза: Сухоруков Алексей Яковлевич, Бекетов Василий Семенович, Ахтямов Хасан Багдеевич, Герой России Трубанов Владимир Евгеньевич.



Сухоруков Алексей Яковлевич родился 20 июля 1916 года в селе Преображенка Стерлитамакского уезда Уфимской губернии.

В октябре 1937 года был призван в Красную Армию. Участник советско-финской войны 1939—1940 годов.

На фронте Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Воевал в должности командира взвода связи, затем — командира артиллерийской батареи. Героический поступок совершил в ходе тяжёлых боёв по отражению танкового контрудара немецких войск 18—19 ноября 1943 года, вошедших в Гомельско-Речицкую наступательную операцию.

Из наградного листа на А. Я. Сухорукова: «Батарея старшего лейтенанта Сухорукова 18 ноября 1943 г. заняла оборонительные позиции на южной окраине деревни Короватичи. Противник при поддержке танков 4 «тигр» силою до двух полков пехоты предпринял контрнаступление. Батарея начала героически отражать натиск врага... Сухоруков, работая за наводчика, расстреливал атакующую пехоту и танки противника. Им было сожжено три танка Т-4, уничтожено пять станковых пулемётов, расстреляно до трёх взводов пехоты противника. В течение двух часов Сухоруков силами своей батареи отразил три атаки противника...»

За этот подвиг ему 24 декабря 1943 года присвоено звание Героя Советского Союза. За годы войны Сухоруков А.Я. еще был награждён орденом Ленина (1943), орденом Красного Знамени (19.09.1944), двумя орденами Красной Звезды (28.10.1943, 09.08.1944), медалями СССР.

В 1945 году окончил Высшую офицерскую школу артиллерии (г. Ленинград).

В 1955 году окончил Политическое училище МВД (г. Ленинград).

После войны А. Я. Сухоруков работал инструктором Стерлитамакского райкома КПСС, в органах МВД, начальником конторы благоустройства, инженером, начальником хозяйственного цеха в производственном отделе «Салаватстекло». Умер 20 февраля 1973 года в городе Салавате.

Как увековечена память:

- В городском краеведческом музее города Салавата открыт раздел, посвящённый подвигу Сухорукова А. Я.
- Мемориальная доска в честь Сухорукова А. Я. открыта на доме, в котором он жил.
- Улица Сухорукова в г. Салавате в северной части города.



Бекетов Василий Семенович родился 25 марта 1924 года в деревне Андреевка Юмагузинского района БАССР (ныне Кугарчинский район).

В марте 1943 года Бекетов В.С. был призван в армию. После окончания школы младших командиров был отправлен на фронт. На 3-м Украинском фронте

В.С. Бекетов участвовал в боях за освобождение от немцев Днепропетровской, Николаевской областей, городов и сел Молдавии. Затем на 1-м Белорусском фронте прошёл по дорогам Житомирской области. После форсирования Западного Буга наши войска пошли по территории Польши.

Василий Бекетов особо отличился при форсировании рек Западный Буг и Висла. 20 июля 1944 года он в числе первых со своим взводом форсировал Западный Буг в Волынской области и стремительным броском под ураганным огнём ворвался в траншеи противника, где истребил до десяти гитлеровцев. 1 августа 1944 года взвод Василия Бекетова в числе первых под сильным пулемётным огнём противника переправился через реку Вислу (Польша) и выбил гитлеровцев из первой линии их обороны. В разгар боя, заменив тяжелораненого командира роты, он трижды поднимал бойцов в атаку.

Василий Бекетов показал в этом бою образцы воинского мастерства, смекалку и исключительное мужество. В первые часы схватки он лично уничтожил 14 гитлеровцев, умело организовал оборону занимаемых его взводом позиций.

За умелое форсирование Вислы, взятие плацдарма, прорыв укреплённой обороны противника и проявленные при этом находчивость и героизм Василию Семеновичу Бекетову было присвоено звание Героя Советского Союза, которому было всего 20 лет.

Орден Ленина и Золотую медаль Героя Василию Семеновичу Бекетову вручал командующий Южно-Уральским военным округом Маршал Советского Союза Семен Константинович Тимошенко.

Награждён также орденом Отечественной войны 1-й степени и медалью "За отвагу".

После войны (до 1947 года) Бекетов В.С. служил в составе Советских войск в Германии.

С 1947 года по 1951 год работал механиком МТС в Кугарчинском районе. В 1951 году переехал в г. Салават и стал работать на автобазе №5 сначала механиком, затем начальником участка

С 1980 года по 1985 год занимал должность заместителя директора по политчасти в автошколе ДОСААФ. Умер в 1992 году.

Как увековечено имя нашего героя в нашем городе:

- В городском краеведческом музее г. Салавата открыт раздел, посвящённый подвигу В. С. Бекетова.
- В Салавате улица носит имя В. С. Бекетова в восточной части города.
- Памятная доска герою установлена на мемориале Вечный огонь в городе Салавате.



Ахтямов Хасан Багдеевич родился в 1925 году в с. Аллагуват Стерлитамакского района Башкирской АССР.

После окончания 7 класса работал в колхозе. Много занимался спортом, а именно, национальной борьбой курэш.

1 февраля 1943 г. призван в Советскую Армию. Воевал в составе 857 стрелкового полка 294 Черкасской, Краснознаменной, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого, стрелковой дивизии.

Из наградного листа на рядового 1-ой роты «Против I стрелковой роты, где действовал тов. Ахтямов (30 мая 1944г.), противник бросил в бой больше батальона пехоты и 8 танков. Танки противника продвигались к траншее 1-й стрелковой роты и имели попытку двигаться по фронту роты вдоль траншей и расстреливать наших бойцов, находившихся в траншеях. Первый двигавшийся танк уже направился вдоль фронта роты, а немецкие автоматчики, находившиеся в танке, открыли люки башен и стали в упор расстреливать наших бойцов.

Тов. Ахтямов первый выскочил из траншеи и бросился с противотанковой гранатой под танк, подорвав его. Бойцы отсекали пехоту противника от танков и задержали ее наступление.

Таким образом, Ахтямов Хасан, которому было всего 18 лет, своим героическим поступком спас жизни нескольких десятков бойцов, но сам погиб 30 мая 1944 года и похоронен в румынском селе Редиул-Алдей, севернее города Яссы.

За выдающийся героический подвиг 13 сентября 1944 года рядовой Ахтямов Хасан представлен к высшей правительственной награде, присвоено звание Героя Советского союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» посмертно.

Сейчас на румынской земле растут яблони, образовавшие сквер имени Героя Советского Союза Хасана Ахтямова. Деревца были посажены 7 декабря 2014 года творческими работниками телеканала «Тамыр» БСТ.

18 яблонь, доставленных из Уфы, олицетворяют боевой подвиг рядового Ахтямова. Яблоневого сквера создан неспроста. Еще в мальчишеском возрасте Ахтямов мечтал стать агрономом, первым делом посадил яблони под окнами отцовского дома.

Как увековечено имя нашего героя в нашем городе:

- В городском краеведческом музее города Салавата открыт раздел, посвящённый подвигу Ахтямова Х. Б.
- В Салавате на мемориальном комплексе «Вечный огонь» открыта памятная доска Ахтямову Х. Б.
- В мемориальном комплексе «Земля Юрматы» в городе Салавате установлен бюст Героя Советского Союза Хасана Ахтямова. (Автор памятника — заслуженный художник РБ Мавлетбай Халилов).
- 9 мая 2003 года по ходатайству ОО «Аллагуват» и военкомата г. Салават на конкурсной основе его имя присвоено школе-интернату.
- В пригородном посёлке Желанный есть улица его имени.
- С 2020 года музей Дворца детского(юношеского)творчества носит имя Х.Б. Ахтямова.
- На стене зала мемориального комплекса в Киеве и на Поклонной горе в Москве высечена его фамилия.



Трубанов Владимир Евгеньевич родился 28 октября 1976 года в Салавате.

В 1991 году окончил 8 классов 15 школы, а 1994г. заканчивает СПТУ-19. Занимался картингом, став чемпионом Башкирии по данному виду спорта. С марта 1995 года на военной службе. В Мариинске прошел курс молодого бойца. Службу проходил в Сибирском округе ВВ МВД РФ. Дважды выезжал в служебные командировки в Чечню.

Военная специальность Владимира — наводчик БРДМ (боевая разведывательная дозорная машина). Во время первой трехмесячной командировки Володя заболел, приезжал домой в Салават лечиться. После лечения опять возвратился на службу в полк.

Трубанов Владимир, которому было всего 19 лет, погиб во время уличных боев в Грозном, прикрывая отход сослуживцев из подбитой БРДМ. Ротам нужна была вода. Ее можно было взять только из колодцев, находившихся в паре сотен метров от **ВОИНСКОЙ** части.

19 августа 1996 г. командование отпустило разведчиков выяснить, что за вода в колодцах и есть ли возможность доставить ее в казармы. Подпустив разведчиков близко к колодцам, боевики открыли кинжальный огонь. Необходимо было возвращать ребят, но для этого нужно пересечь дорогу, простреливаемую боевиками в нескольких направлениях. Решено было

перегородить полотно трассы БРДМ и под прикрытием её брони и крупнокалиберного пулемета выводить бойцов из обстреливаемой зоны. Вскоре у бронемшины прострелили колеса, но она продолжала движение.

Несмотря на ранение в ногу, рядовой Трубанов вел огонь из пулемета БРДМ. Он понимал, что необходимо продержаться как можно дольше. Полчаса шел неравный бой на глазах своей роты. Ребята плакали от бессилия, что ничем помочь Володе не могли. Володя вел огневую поддержку, однако боевикам удалось подбить БРДМ, и она загорелась.

Только через два дня удалось достать тело сгоревшего заживо Владимира Трубанова.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе в условиях, сопряженных с риском для жизни, 26 января 1998 года рядовому Трубанову посмертно присвоено звание Героя РФ. Похоронен в городе Салават.

Как увековечено имя нашего героя в нашем городе:

- Приказом МВД РФ навечно зачислен в списки войсковой части № 5427 Сибирского округа внутренних войск Министерства внутренних дел России, в которой он служил.
- Имя Трубанова выбито на Памятнике уроженцам Республики Башкортостан, погибшим в локальных войнах XX века, в Парке Победы в г. Уфа.
- Имя Трубанова увековечено в Новосибирске на мемориале в честь военнослужащих, погибших при исполнении воинского долга на территории управления Сибирского округа ВВ МВД России.
- На бульваре Космонавтов д. 16, где жил Трубанов В. открыта памятная доска. Памятная доска открыта и на здании СПТУ №19, где он учился.
- В городском краеведческом музее г. Салавата открыт раздел, посвященный подвигу Трубанова В.Е.
- В школе № 15 работает музей Трубанова.
- СПТУ-19 в Салавате носит имя Трубанова.
- В Салавате в культурно-досуговом центре Агидель проводятся, ставшие традиционными, турниры по боксу посвященные памяти В. Трубанова
- В Салавате одна из новых улиц носит имя Трубанова.

Пусть имена героев Салавата навсегда останутся в вашей памяти. Это надо не мёртвым, это надо живым!

Объект 3

Ребята, предлагаю познакомиться со следующим объектом мемориала это зенитно артиллерийская установка — 100- миллиметровая пушка, которая была установлена в 2009году. Советская крупнокалиберная 100-мм тяжёлая буксируемая зенитная установка. Главный конструктор - Л. В. Люльев.

Создана в 1947 году, принята на вооружение 18 декабря 1948 года. Предназначена для поражения высоколетящих целей. КС-19 обеспечивает борьбу с воздушными целями, имеющими скорость до 1200 км/ч и высоту до 15 км. Стрельба ведётся по данным радиолокационного комплекса в автоматическом режиме.

Объект 4

К 9 мая 2012 года была установлена ракетная установка «Катюша». Получившего широчайшую известность во всём мире народного прозвища «Катюша», в отношении советских боевых машин реактивной артиллерии в период Великой Отечественной войны существовал также ряд его аналогов.

Нет единой версии, почему БМ-13 стали именоваться «Катюшами». Наиболее распространёнными и обоснованными являются две версии происхождения прозвища, не исключаящие по названию ставшей популярной перед войной песни Блантера на слова Исаковского «Катюша». Версия убедительная, поскольку батарея капитана Флёрова стреляла по врагу, сделав 14 июля 1941 года залп по Базарной площади города Рудня. Это было первое боевое применение «Катюш», подтверждаемое и в исторической литературе, в частности, маршалом Андреем Ерёменко, Стреляли установки с высокой крутой горы — ассоциация с высоким крутым берегом в песне могла возникнуть у бойцов друг друга:

Считается, что по песне оружию дал имя сержант штабной роты 217-го отдельного батальона связи 144-й стрелковой дивизии 20-й армии Андрей Сапронов (впоследствии — военный историк)

Объект 5

Гранитная плита с надписью: «Сквер посвящён защитникам Отечества, заложенный 9 мая 2000 года, находится Б. С. Юлаеве.

Объект 6

Сейчас мы с вами подойдем к танку: Боевой танк Т-34/76 времен Великой Отечественной войны, приобретен ОАО «Салаватнефтеоргсинтез», в дар для города, приурочен к празднованию 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

Боевая машина в нашем городе один из главных символов Победы, увековеченный подвигу неизвестных танкистов.

История танка весьма трагична: в марте 1942 года «34-ка» принимала участие во множестве боев, но последним для него стал бой в оборонительной линии советских войск в Барятинском районе Калужской области. Немцы вели

обстрел танка из 37-миллиметровых противотанковых пушек, но серьезных повреждений нанести машине не могли. Танк находился под постоянным обстрелом, был обездвижен повреждением гусеницы, но только после попадания немецкого снаряда в ствол и невозможности дальнейшего ведения боя, двое оставшихся в живых членов экипажа приняли решение оставить машину. Штурмовая группа гитлеровцев успела заминировать танк прежде, чем советские автоматчики и экипаж танка вернулись для эвакуации боевой машины.

Через 65 лет во время экспедиции наши поисковики наткнулись на фрагменты танка, разбросанные в радиусе 200 метров, - пояснил руководитель общественной организации "Поисковая группа "Экипаж" Антон Агапин из г. Москвы.

Во время реставрации машина была буквально склеена по швам брони, а отдельные узлы были заменены. Результатом работы стало полное восстановление танка.

Объект 7

Подойдем к следующему объекту - гранитной стене, на которой увековечены имена с фотографиями героев, погибших в «горячих точках» - Афганистан, Чечня. Афганская война 1979-1989 гг. оставила свой болезненный след и на салаватцах, в ней приняло участие 357 салаватцев. Из них погибло 6, все они посмертно награждены орденом Красной Звезды. В Чечне проходили службу 588 салаватских парней. Из них погибли 15, которые посмертно удостоены высокими правительственными наградами.

Объект 8

Подходим к следующему объекту бронетранспортёр «БТР -80». Установлен БТР 9 мая 2012года общественной организацией «Боевое братство» совместно с Администрацией городского округа город Салават. **БТР-80** бронетранспортёр, колесный бронетранспортер- амфибия (БТР) , разработанный в СССР. Он был принят на вооружение в 1985 году и заменил предыдущие машины, БТР-60 и БТР-70, в Советской Армии. Впервые был применён во время советско–афганской войны.

Объект 9

Подойдем к следующему объекту. Это памятник воинам - интернационалистам, участникам локальных вооружённых конфликтов, который был открыт 9 февраля 2019года. Памятник участнику боевых действий появился по инициативе депутата Городского совета г. Салавата, тренера, иподиакона Успенского кафедрального собора Сергея Данилова.

Каменного воина изготовил из мрамора мастер по обработке камней Артем Буданов.

Заключительная часть

Ребята, мы с вами совершили интересное путешествие к мемориалу «Вечный огонь». Вы познакомились с 9 объектами, которые находятся на территории мемориального комплекса «Вечный огонь», узнали много полезного и интересного из истории их возникновения. Теперь мы вместе ответим на главный вопрос, почему мы мемориальный комплекс «Вечный огонь» называем «Музеем под открытым небом».

Пусть всё увиденное и услышанное надолго сохранится в вашей памяти, новой информацией поделитесь со своими сверстниками, друзьями, родителями.

Ребята, помните: **Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее!**

Если у вас, в ходе экскурсии возникли вопросы, задавайте их мне, я с удовольствием на них отвечу.

Подумайте и ответьте:

- Что нового вы узнали сегодня?
- Что вас заинтересовало?
- О чем хотели узнать?
- Какие музеи вам хотелось посетить в нашем городе?

До свидания, до новых встреч!

Фотоотчет о проведенных экскурсиях к мемориальному комплексу
«Вечный огонь»
в 2022-2023 учебном году









